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Αθήνα, 25 Ιουνίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς: Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Ευάγγελο Τουρνά 

            Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

            Τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 

            Τον Υπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Δημήτρη Παπαστεργίου 

 

Θέμα: «Έξι χρόνια μετά τον «Ιανό», πλημμυροπαθείς καλούνται να επιστρέψουν την κρατική αρωγή των 

5.000 ευρώ που εγκρίθηκε από το ίδιο το κράτος» 

 

Έντονη αναστάτωση έχει προκληθεί σε πλημμυροπαθείς περιοχές της Καρδίτσας, καθώς έξι χρόνια μετά τις 

καταστροφές της κακοκαιρίας «Ιανός», πολίτες που είχαν λάβει το 2020 την έκτακτη κρατική ενίσχυση των 

5.000 ευρώ για την αντικατάσταση οικοσκευής λαμβάνουν σήμερα ειδοποιητήρια επανελέγχου. 

Με τα ειδοποιητήρια αυτά καλούνται να προσκομίσουν μέσα σε προθεσμία δύο μηνών σειρά δικαιολογητικών, 

ενώ σε περίπτωση αδυναμίας προσκόμισης αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο επιστροφής της αποζημίωσης. Η 

απαίτηση αυτή προκαλεί εύλογη αγανάκτηση, καθώς αφορά ανθρώπους που επλήγησαν από μεγάλη φυσική 

καταστροφή και έλαβαν την ενίσχυση μέσα από διαδικασία που όρισε, ενέκρινε και εφάρμοσε η ίδια η 

Πολιτεία. 

Τα ποσά αυτά δόθηκαν τότε μέσα από επίσημη κρατική διαδικασία. Μετά τις καταστροφές του Σεπτεμβρίου 

2020, η κυβέρνηση ανακοίνωσε άμεση οικονομική στήριξη των πληγέντων. Η καταβολή των 5.000 ευρώ για 

κατοικίες και των 8.000 ευρώ για επιχειρήσεις πραγματοποιήθηκε μέσω ηλεκτρονικής διαδικασίας, με χρήση 

κωδικών Taxisnet, αίτηση του δικαιούχου και υπεύθυνη δήλωση. Η Πολιτεία επέλεξε εκείνη τη διαδικασία, 

προκειμένου να δοθεί γρήγορη βοήθεια σε ανθρώπους που είχαν χάσει οικοσκευές, περιουσίες, εισοδήματα 

και βασικά μέσα διαβίωσης. 

Το παράξενο είναι το πώς και γιατί δόθηκαν τότε αυτά τα χρήματα, ποια υπηρεσία ενέκρινε τις αιτήσεις, ποιοι 

φορείς είχαν την ευθύνη των διασταυρώσεων και γιατί ο έλεγχος αυτός εμφανίζεται να μεταφέρεται στους 

πολίτες έξι χρόνια αργότερα. 

Οι πλημμυροπαθείς υπέβαλαν αίτηση σε κρατική πλατφόρμα, με βάση τους όρους που έθεσε η Πολιτεία. Το 

κράτος είχε στη διάθεσή του υπηρεσίες, αυτοψίες, στοιχεία δήμων και περιφέρειας, φορολογικά δεδομένα, 

ηλεκτρονικές βάσεις και έξι ολόκληρα χρόνια για να ολοκληρώσει τους ελέγχους του. Σήμερα, ζητά από 

ηλικιωμένους, οικογένειες που έχουν ξαναχτυπηθεί από φυσικές καταστροφές και πολίτες που μπορεί να 

έχουν χάσει ή καταστρέψει αρχεία να βρουν φωτογραφίες, λογαριασμούς ρεύματος και έγγραφα από το 2020. 

Ακόμη μεγαλύτερη ανησυχία προκαλούν οι αναφορές ότι μεγάλος αριθμός δικαιούχων κινδυνεύει να κληθεί 

να επιστρέψει την ενίσχυση1. Μια τέτοια εξέλιξη θα μετατρέψει την κρατική αρωγή σε νέα οικονομική απειλή 

για ανθρώπους που επλήγησαν από μεγάλη φυσική καταστροφή και περίμεναν από την Πολιτεία στήριξη, 

συνέπεια και σοβαρότητα. 

 
1 
https://www.ethnos.gr/greece/article/412248/kratikosparalogismos8stoys10plhgentesapotonianosthnkarditsakindyneyo
ynnaepistrepsoyntisapozhmioseis 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6474

Ημερομ. Κατάθεσης:

25/6/2026



 

www.ΝΙΚΗ.gr | info@NIKH.gr | facebook.com/NIKH-GREECE | Twitter.com/NIKHGREECE 
Αθήνα: Μεσογείων 2-4, ΤΚ 11527 τηλ: 210-7470222   Θεσσαλονίκη: Πλατεία Αριστοτέλους 5, ΤΚ 54623 τηλ:  2310232999 

Ο έλεγχος για περιπτώσεις ψευδών δηλώσεων είναι αυτονόητος. Η μαζική πίεση προς πραγματικά πληγέντες, 

λόγω καθυστερημένων διοικητικών διαδικασιών και αδυναμίας συγκέντρωσης παλαιών δικαιολογητικών, 

είναι άδικη και κοινωνικά προκλητική. 

 

 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάσθε: 

 

1. Με ποια ακριβώς διαδικασία εγκρίθηκε και καταβλήθηκε το 2020 η έκτακτη ενίσχυση των 5.000 ευρώ 

στους πλημμυροπαθείς του «Ιανού» και ποιοι φορείς είχαν την ευθύνη της πλατφόρμας, των αιτήσεων, των 

διασταυρώσεων και των πληρωμών; 

2. Για ποιον λόγο επελέγη τότε η άμεση καταβολή μέσω ηλεκτρονικής αίτησης και υπεύθυνης δήλωσης, 

και ποια υπηρεσιακά ή πολιτικά κριτήρια οδήγησαν στην καταβολή των ποσών στους δικαιούχους; 

3. Γιατί ο ουσιαστικός επανέλεγχος πραγματοποιείται έξι χρόνια μετά την καταστροφή και την 

καταβολή της ενίσχυσης, ενώ το κράτος είχε στη διάθεσή του από το 2020 όλα τα απαιτούμενα εργαλεία για 

να διασταυρώσει τα στοιχεία; 

4. Πόσα ειδοποιητήρια επανελέγχου έχουν αποσταλεί συνολικά σε πληγέντες από τον «Ιανό» και πόσα 

από αυτά αφορούν την Περιφερειακή Ενότητα Καρδίτσας; 

5. Ποια δικαιολογητικά ζητούνται σήμερα από τους πληγέντες και με ποια λογική απαιτούνται, έξι 

χρόνια μετά, φωτογραφίες, παλαιοί λογαριασμοί ρεύματος και στοιχεία που πολλοί πολίτες είναι πρακτικά 

αδύνατο να διαθέτουν; 

6. Ποια στοιχεία διαθέτει ήδη η διοίκηση από την αρχική ηλεκτρονική πλατφόρμα, τις αυτοψίες, τους 

δήμους, την Περιφέρεια Θεσσαλίας, την ΑΑΔΕ, τον ΔΕΔΔΗΕ και τις αρμόδιες υπηρεσίες κρατικής αρωγής; 

7. Προτίθεται η κυβέρνηση να αναστείλει άμεσα κάθε διαδικασία αναζήτησης χρημάτων από 

πραγματικά πληγέντες μέχρι να εξαντληθεί πλήρως η αυτεπάγγελτη αναζήτηση στοιχείων από τις δημόσιες 

υπηρεσίες; 

8. Δεσμεύεται η κυβέρνηση ότι κανένας πραγματικά πληγείς από τον «Ιανό» δεν θα κληθεί να 

επιστρέψει την ενίσχυση των 5.000 ευρώ λόγω αδυναμίας προσκόμισης παλαιών εγγράφων, φωτογραφιών ή 

λογαριασμών που η ίδια η διοίκηση όφειλε να έχει ελέγξει εγκαίρως; 

 

 

 

Η Βουλευτής 

 
Ασπασία Ιωάννη Κουρουπάκη 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Β1' ΒΟΡΕΙΟΥ ΤΟΜΕΑ ΑΘΗΝΩΝ 




